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O vyrovnavani empirickych rad.
Napsal V. Ldska.

Empmcke ¢islo, pod ¢im% rozumime vysledek né&jakého pozo-
rovéni aneb statistického &itani, znadf ,id quod stat®,t. j. néco,
co jest pevné a neporusitelné a nesmi proto byti ménéno,
ma-li zistati vérnym historickym svédkem stavia~kdysi
existentnich. Zejména jest zcela nepripustno povazovati
napadna éisla za nespravna a je opravqyati. Plati zde slova
Gerlingova (Die Ausgleichungsrechnung etc. 1843): ,, Kazdé po-
zorovani, které v zdznamech neni oznadeno zanespoleh-
livé. jest svédkem pravdy a nemame prava jeho své-
dectviodmitnoutiproto, Zese jehotdajeli§f od ostatnich,
tak jako nesmlme nikoho nutiti, aby vypovidal néco, co
potrebuJeme '

Jestlize pres to statistickd &isla nékdy se upravuji, déJe se
to jen ve vyjimeénych pf‘ipadech a ze zvlastnich davodd. Takové
pnpady nastanou na pr kdyz bézi o statistickou tabulaturu,
jejiz normdalni typ zname a ktery predstavu]e skutednost tak
dokonale, Ze rozdily mezi pozorovanymi a spravnymi hodnotami
nepiekro¢uji meze pfipustnych chyb.

Vyrovnavaci problém predstavuje se pak takto: Mame fadu
pozorovanych hodnof

. Qr—2, Ap—1, ak, aL+1, ak+2
které odeV1da]1 hodnotam
. o Xi—g, X1, Xiy Xiyr, Xige, ..
plynoucim ze zndmé typické statistiky.
Hleddme vyrovnané hodnoty veliéin
- Tk -2y Tk—15 Tky T4, Th42y - o
tak, aby _ -~ : :
Q= (p—2—ar—2)* + ... + (Tus2 —-dk+z)
+ 24 (xp—s — 23—1) + 2,u (@1 — k)’
+ 2 (xr — Zr41) + 20 (-’UL+1 — xk+2)
= min., . .
pii éemz 4, u, v, o jsou korelaty Tim dospivame k rovmcfm -
202
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"é—zﬁ—l“?kil—ak—l—l‘f'y“o
3 gii =z —ap—u+v=20
E azi_lzxk+1_ék+l—v+dr;0
i azf =u4s — apis— 0 = 0.

K uréeni korelat slouzi rovnice:
X o—Xp1 = ap—o —ap— 1—21 +pu=0

o

" Xy — X
X __XL+1
X1 —

a sebteny, davaji
Xp o+ Xp1 —4Xo + Xin 4+ Xigo =

_ takZe bude

- Xy =

-ak_.1——ak+2.——2,u+v-0
ap—apy1 +u—2v+0=20

, Xigs=Wrp1— e +7v—20=0
jez po fadé nasobeny &isly .
N 1, 2, —2, —1

X + 4o —

kdei [ 1 znaéi sumaci.

Obdrzime-~tudiz nasledujicl jednoduché pravidlo: Abychom
fadu ay vyrovna.h podle fady X;, utvofime sifadu a; — Xy,
kterou vyrovna.me aritmetickymi pruméry péti hodnot;

rada

jest pak vyrovnanou fadou. 1)

X, i=k

k+2

= g 2+ak—i—4ak+ak+1 + U/L+2—5(H_1’)

Jako priklad poslouzf ném tab. L z knihy Blaschke -ovy.?)

| Ve&k| - a X | a—x %(a———X) x
36 | :0r0085 ~0°0089 | — 00004 — —
36| 0:0102 00093 .| — 0°0009 . _— —
371 0°0087 00097 | — 00010 | 4 0-0001 0:0098
-38 {00099 1| 00102 | — 00003 | 4 00001 | 00103
39 | 00119 | 00107 | — 00012 | — 0-0004 | " 0-0103
40 |7 .0°0111 | 00112 | — 0°0001 | + 00001 00113
- 41 | 0:0098. |- 00117 | — 00019 | 4 00004 | 00121
42| 00144 | 00129 |-=00015| & — i
"43:) F0r 0147"; 00136 n '———00011 — S —

), Vzoreo zde pro n=>5 glati -vieobecnd ve stejném tvam

’) Methoden der Ausglexc

“):
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T

~ Porovndme-li zde nalezené hodnoty
‘ 0-0098, 0-0103, 0-0103, 0 0113, 0 0121
s onémi, jez Blaschke podle svého 5. (') vyrovnani uvadi:
00098, 0-0102, 0'0107, O 0113 00120,
~méme skoro naprostou shodu.

*

Sur Pajustement des séries des données statiéﬁques._
(Extrait.de l'article précédent.) - ~

L’auteur traite dans ce mémoire le probléme de l'ajustement
des séries des données statistiques pour le cas o, étant donnée
une série des données d’observation, on connait sa série typique,
‘4 laquelle la série donnée doit étre le plus possible approchée. -

Soient a; les valeurs données, z; les valeurs ajustées, X; les
valeurs typiques, on trouve

= Xy + %[at Xi,
i—k—2 k—1, & k+ 1, k4 2.
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